

【協助置業】

我們認為，任何形式的資助置業計劃，只能提供緩衝作用。面對市場短期的波動，比較可取的方法，是為有意置業的夾心階層提供緩解措施，使他們可以在一段時間內積聚資金，用作置業。

——曾蔭權

今起叫停買樓移民

【本報訊】市民大眾關注愈來愈多外來人士炒熱樓市，政府昨宣布由今日起，將資本投資者入境計劃的投資門檻，由六百五十萬元提高至一千萬元，並暫時將房地產剔除於計劃外。行政長官曾蔭權表示，近一半投資移民是透過房地產投資達成，新措施是不希望投資者的行動，影響本港市民的買樓心理。

投資移民門檻增至千萬

施政報告宣布，檢討資本投資者入境計劃後，考慮到市民大眾的關注，決定將資本投資額由六百五十萬元，提高至一千萬元，並暫時將房地產投資剔除於有關計劃外，修訂由今日生效。

曾蔭權表示，新措施是不希望投資者的行動，影響

本港市民的買樓心理，「最近差不多有一半的投資移民，是用投資房地產方法爭取地位，我們雖然感覺總數比較少，但是影響香港人的心很大」。

消息公布後，刺激不少投資者急搭尾班車，入境處昨日截至下午五時，收到超過二百宗申請，是平日每天三十宗的數倍。

統計顯示，○三年政府為吸引外來資金，推出資本投資者入境計劃，只要把不少於六百五十萬港元投資在房地產或金融資產上，便能申請移民香港。計劃推行至今七年，申請數字一路上升，累計逾八千人獲批來港，涉及的投資金額逾五百八十億元，包括房地產、金融資產和投資相聯保險產品。

申請人中八成是擁有外國國籍的中國人，計劃下投

資於房地產的比例逐年上升，僅今年頭九個月，入境處就收到九百九十一項申請，佔總申請的四成二，金額累計達到一百九十億元，亦佔市場總成交額的百分之一。

政府消息稱，在研究其中一百個個案中，四成人投資西九物業，其次是新界北和港島，利用計劃入境香港的申請人，在港平均擁有兩千萬資產，用來買樓的平均投資六百五十萬。消息強調，新措施並非打擊樓市炒風，亦不會影響本港投資移民計劃的吸引力，原因是多個國家包括英國和澳洲等地的移民政策，都不包括房地產項目，而經計劃來港的人士亦需要居住，會租住或購買物業。

政府發言人表示，如新遞交的申請投資額不少於六百五十萬元，並在生效日前六個月內完成，有關申請可獲批准。至於任何於生效日或以後完成交易的房地產投資，不論金額多少，將不獲接納和考慮。發言人稱，相信計劃經修訂後仍具競爭力，投資門檻和暫時剔除等安排，將每三年檢討一次。

房協建五千單位一半租金撥首期 「置安心」先租後買

【本報訊】施政報告昨日出爐，「重中之重」是回應資助市民置業問題。政府在停建居屋八年後，決定推出供「先租後買」的「新一代居屋」，在五區撥地予房協興建五千個「置安心資助房屋計劃」單位，首個青衣青綠街項目一千單位可於二〇一四年應市，家庭月入上限三萬九千元、單身月入上限二萬三千元人士可申請，計劃單位提供最長五年租約，首兩年只租不賣，第三年起租戶可取回一半租金作部份首期，以回購租住單位或買私樓。

樓市熾熱，市民上車困難。行政長官曾蔭權在最新一份施政報告中，花近三分之一幅面回應房屋問題。他表示，明白市民對樓價飆升，儲蓄多年仍未儲夠首期上車的憂慮；但他指出，社會對復建居屋有不同意見，表明不復建居屋；他認為需因應情況協助夾心階層置業。他說，任何資助置業計劃，都只能提供緩衝作用，面對樓市波動，較可取做法是令夾心階層可以儲蓄置業，因此政府決定與房協合作，推出「優化居屋」，名為「置安心資助房屋計劃」，是二〇〇二年停建居屋以來，政府再次推出的資助市民置業措施。

首批青衣單位2014應市

政府消息人士稱，不希望因為資助市民置業，而令部分沒能力上車的市民勉強置業，導致「上錯車」，應協助有經濟能力的夾心階層置業。

在計劃下，政府將在青衣、鑽石山、沙田、大埔、屯門預留土地，並向房協提供有關土地，興建五千個實用面積介乎約四百三十平方呎至六百七十平方呎的中小型單位，首個項目位於青衣青綠街，現時為空置地皮，土地面積約十二萬平方呎，預計可於二〇一四年率先提供約一千個單位，當中七成是兩房單位，並於二〇一二年接受預租申請。

家庭月入上限定39000

消息人士透露，計劃下的單位「實而不華」，不會設有會所、豪華大堂、泳池等設施，是以安居為主的單位，實用面積較佳。申請資格方面，家庭月入上限三萬九千元、資產低於六十萬元；以及個人月入上限二萬三千元、資產低於三十萬元、過去十年未曾置業的市民可申請計劃。消息人士透露，計劃主要針對白表家庭，小部分給予綠表或單身人士；若申請超額，會傾向以配額制加上抽籤制揀選資格市民。

單位將以當時市價租金租予合資格市民，租約期最長為五年，期間租金不變，首兩年只租不賣，租戶可從第三年起，選擇是否以當時市價，購入所租住單位或許



▲房協將興建五千個「置安心資助房屋計劃」單位，首一千個位於青衣青綠街

林良堅攝

首批「置安心」單位

地點	青衣青綠街
可提供單位數目	約1000個
單位面積	一房單位佔總數的10至15% (建築面積：約540平方呎／實用面積：約430平方呎)
	兩房單位佔總數的65至70% (建築面積：約630平方呎／實用面積：約500平方呎)
	三房單位佔總數的15至20% (建築面積：約840平方呎／實用面積：約670平方呎)

►鄭汝樺形容「置安心資助房屋計劃」是「新一代居屋」



林雨樂攝

議員學者多看淡成效

【本報訊】施政報告提出「新一代居屋」的「置安心」計劃，取代復建居屋。立法會議員、公屋團體、學者多看淡計劃成效，並認為計劃太遲推行及年期太長。

工聯會立法會議員王國興形容「置安心」計劃，反而令市民「不安心」，批評政府沒有回應復建居屋的訴求。他說，計劃初期只提供一千個單位，而且需待二〇一四年才能讓市民租住，直斥是「遠水不能救近火」。

公屋聯會主席王坤指出，計劃存有缺陷，「等如將炸彈押後引爆，成為下屆特首的包袱」。他說，計劃相對照顧經濟能力較高的夾心階層，卻遺忘經濟能力較低的一群，而政府又沒有同時放寬申請公屋入息上限，令這批人士處於尷尬位置，並同時製造另一個新矛盾。他認為，計劃為期數年，即使租戶能獲一半租金資助作支付首期用途，但仍擔心未必能追得上同期樓價的升幅，租戶一樣難以「上車」；若同期樓價下跌，市民亦未必有信心置業，

「始終計劃為期年期太長，存有太多未知因素。」

理工大學應用社會科學系助理教授鍾劍華形容計劃是「好蠢」的做法。他說，單是因計劃帶來的行政手續問題已相當繁複，「例如退回租金方面已需要極繁複的監管及手續，而若有人租約期滿不肯遷走，政府又如何處理？」而且計劃推出的單位太少，若市民申請踴躍，政府是否需長期繼續推行？」他表示，復建居屋始終較為可行，「是既簡單又直接的做法，至少社會已有經驗處理。」

城大建築科學部高級講師潘永祥認為，「置安心」計劃是平衡兩邊不同利益的政治決定，回應了一邊是各方要求復建居屋，以及另一邊反對復建居屋的訴求。他表示，該計劃回應了社會與納稅人認爲可接受的資助置業程度，而且汲取了過往樓市下滑的教訓，因為參與者可於數年後才決定是否買樓，避免一旦樓市下滑時，被指責置業資助促使人「上錯車」。

「置安心」詳情

政府提供土地，房協進行
租約期最長為五年，期間不會調整租金
租戶可於任何時間給房協兩個月通知後解除租約
租戶可在指定時限內，以市價購入「置安心」或私人市場的單位，以獲取等同於租住期間所繳納的一半淨租金的置業資助，用作繳付部分首期
出售或放租前無須向政府補價

興建單位地區

青衣、鑽石山、沙田、大埔、屯門

單位數目

合共五千個中小型單位

首批落成日期

2014年前推出1000單位(青綠街項目)

預計申請日期

2012年底至2013年初

申請資格

公屋住戶及綠表人士：不受任何限制

非綠表人士：家庭每月入息上限\$3萬9千、家庭資產上限\$60萬、個人每月入息上限\$2萬3千、個人資產上限\$30萬

次序準則

抽籤、配額或計分制

其他限制

申請人及相關住客十年內不可持有其他物業；以往曾享受其他資助房屋計劃人士不可再參加「置安心」計劃；在指定時限內沒購買計劃下或私人市場上的單位，不會獲得任何置業資助；每名買家只可購買計劃下的一個單位



▲「置安心」單位全屬中小型單位，理應受到夾心階層的歡迎

中產家庭參與「置安心」範例

參數	住戶情況	註解
住戶每月收入	\$30000	
住戶現有資產	30萬	
每月非住屋開支	\$13500	佔住戶收入的45%
單位建築面積	500呎	
「置安心計劃」下的市值租金	\$9000	淨租金：\$8000，差餉及管理費：\$1000
五年後資產總值	\$99萬	五年後獲得的\$24萬置業資助（獲發還五年淨租金支出的50%）+租戶五年後自己的\$45萬儲蓄+\$30萬住戶原有資產
樓價(由房協評估)	\$280萬	假設三成首期(\$84萬)，二十年供款期，目前按揭利率為2.56%
每月揭按還款額	\$10500	
供款佔住戶入息的百分比(負擔比率)	35%	供款為\$10500

夾心層：無助上車

【本報訊】對於「置安心」計劃，有打算置業的夾心階層認為，計劃對他們「上車」沒有幫助，批評政府逃避責任，只是將市民的住屋問題不斷拖延。

現時月入一萬多元，從事社區服務工作的「八十後」青年袁志光，正租住在香港仔一個不足一百呎的單位，月租一千五百元，扣除家用、修繕、保險等費用後，每月剩餘很少儲蓄，不過他卻超過申請公屋資格，因此期望政府推出居屋或首次置業貸款，令他可以「上車」。不過政府拒絕復建居屋，卻推出「先租後買」形式的「新一代居屋」，他認為計劃不能協助他「上車」。「假設樓價不升，月租三千元，即使退回一半，五年後亦只有十五萬元，這何以支付首期？」他認為，計劃推出的單位太少，預料屆時會有大批人士輪候，因此寧願選擇放棄。「政府根本沒有心處理房屋問題，最直接幫助夾心階層的方法，應該讓樓市降溫或重推居屋，才能真正令夾心階層受益。」

「中產之聲」主席李子榮說，「置安心」計劃對中產的幫助輕微，而且計劃的單位處於較偏遠地區，對中產階層的吸引力不大。他認為，復建居屋始終是較可行及紓緩住屋困難的方法。



▲「置安心」單位將於二〇一二年接受預租申請，或會一如過往居屋及夾屋推售時受到市民歡迎